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„Prezentul să-l trăieşti cu învăţăturile din trecut 
şi cu visurile din viitor.“     (Paulo Coelho)

Asociaţia Generală a Inginerilor din România are plăcerea să vă invite să participaţi la competiţia „Pre-
miile AGIR pentru anul 2015“. Acestea se acordă pentru lucrări inginereşti deosebite (concepute, proiecta-
te şi aplicate/puse în funcţiune) şi pentru cărţi originale, de înalt nivel tehnico-ştiinţifi c.

AGIR va mediatiza activitatea laureaţilor competiţiei în rândul membrilor şi colaboratorilor AGIR, pre-
cum şi la nivel european şi mondial, din poziţia asociaţiei de membru al Federaţiei Europene a Asociaţiilor 
Naţionale Inginereşti (FEANI) şi al Federaţiei Mondiale a Organizaţiilor Inginereşti (FMOI). 

Secţiunile pentru care se acordă premiile sunt: Tehnologia informaţiei, Inginerie electrică, Ingineria con-
strucţiilor de maşini, Ingineria construcţiilor civile şi industriale, Inginerie chimică, Inginerie agricolă şi sil-
vică, Ingineria mediului, Ingineria transporturilor, Inginerie metalurgică, 
Ingineria resurselor naturale şi energiei, Ingineria textilelor şi pielăriei.

Propunerile, însoţite de documentaţia solicitată, vor fi  trimise pe adre-
sa asociaţiei: Calea Victoriei nr. 118, 010093 – Bucureşti.

Data limită pentru colectarea lucrărilor este 15 iulie a.c.
Potrivit regulamentului, în cazul lucrărilor inginereşti deosebite re-

alizate şi aplicate, pentru fi ecare propunere trebuie prezentat un dosar care 
va cuprinde:

• nota de prezentare din partea instituţiei realizatoare, în care se vor 
preciza obiectivul lucrării, caracterul de noutate, rezultate;
• documentaţia tehnică reprezentativă;
• atestarea – din partea societăţilor benefi ciare – privind punerea în funcţiune, respectiv lansarea în pro-
ducţie de serie în anul 2015, precum şi rezultatele tehnico-economice obţinute.
În cazul cărţilor (publicate în anul 2015) sunt necesare:
• un exemplar al cărţii;
• aprecieri din partea a trei instituţii sau personalităţi inginereşti din domeniu privind originalitatea şi 
valorea tehnico-ştiinţifi că.
Nu se acceptă manuale, cursuri – indiferent de nivelul lor – şi lucrări care nu au un grad tehnico-ştiinţifi c 

ridicat şi caracter de originalitate.
Premiile vor fi  acordate în cadru festiv, în data de 16 septembrie.
Lucrările premiate vor fi  prezentate prin intermediul unui scurt fi lm documentar (obligatoriu fond muzical – 

imagini – comentariu) cu durata de maximum 10 minute, realizat ca fi şier avi, pe CD sau DVD, fi lm pe care autorii, 
anunţaţi în timp util, îl vor realiza şi trimite la sediul AGIR din Calea Victoriei nr. 118 până la data de 1 septembrie a.c.

Detalii se pot obţine accesând www.agir.ro sau de la sediul asociaţiei, tel.: (+40 21) 316 89 93, 
(+40 21) 316 89 94, fax: (+40 21) 312 55 31, e-mail: office@agir.ro, cristina.puican@agir.ro. 

Chiar dacă zona de activitate individuală (în cazul inginerului 
şi al oricărui alt profesionist) este limitată la ceea ce numim mi-
croeconomie, nimic nu justifi că interesul scăzut faţă de procesele 
şi fenomenele la scară macroeconomică. Nu trebuie să li se spună 
inginerilor că există conexiuni, condiţionări obiective în orice raport 
dintre parte şi întreg. Repetarea unor astfel de adevăruri, poate ba-
nale, se impune dacă avem în vedere controversele apărute în urma 
publicării comunicatului Institutului Naţional de Statistică (INS) 
referitor la contribuţia diferitelor ramuri ale economiei la evoluţia 
produsului intern brut pe primul trimestru al anului în curs.

Cea mai mare parte a analizelor se referă la „motoarele“ eco-
nomiei, la raportul dintre investiţii şi consum. Astfel, dacă se ia în 
considerare ritmul de creştere, se constată că, în primele trei luni ale 
anului în curs, comparativ cu perioada corespunzătoare din 2015, 
consumul a sporit cu circa 10 procente, iar investiţiile cu 7 procente. 
Mai mult decât atât: contribuţiile la formarea produsului intern brut 
au fost de 6,8% în cazul consumului şi de numai 1,3% în privinţa 
investiţiilor.

Părerile sunt împărţite. O „tabără“ consideră că – din moment 
ce consumul fi nal al populaţiei trebuie să fi e scopul întregii activităţi 
economice – este foarte bine că se înregistrează ritmuri mai înalte 
la acest indicator. La rândul lor, cei care pun accentul pe cealaltă 
latură a vieţii economice argumentează că nici consumul nu poate să 
crească în mod constant şi pe o perioadă cât mai lungă dacă procesul 
investiţional nu se desfăşoară în ritmuri foarte alerte.

În fond, fi ecare „tabără“ are dreptatea ei, să-i spunem, parţială. 
În primă şi ultimă instanţă, se cere luată în considerare relaţia dintre 
cerere şi ofertă. Un echilibru perfect între cele două componente 
de nedespărţit în materie de macro, dar şi de micro-economie nu se 
poate realiza vreodată. Apar mereu excedente şi defi cite şi la capi-
tolul cerere şi la cel de ofertă. Totul este să se acţioneze pentru a se 
micşora decalajele şi într-un caz şi în celălalt.

Dat fi ind faptul că s-a deteriorat raportul dintre exporturi şi 
importuri, în favoarea acestora din urmă, este cât se poate de clar 

că se cere pus accentul pe 
creşterea ofertei interne. 
A se tempera doar cererea 
(avem în vedere cererea 
bazată pe venituri reale) 
nu este o soluţie accepta-
bilă. În condiţiile în care se 
menţine un decalaj consi-
derabil între nivelul de trai 
din ţara noastră şi media pe 
Uniunea Europeană (fără 

să mai vorbim despre cotele bunăstării din statele cele mai dezvolta-
te) nu se motivează, în niciun fel, stoparea procesului de ameliorare 
a condiţiilor de viaţă ale populaţiei. Soluţia constă, aşa cum s-a mai 
relevat, în sporirea ofertei interne de bunuri şi servicii, bineînţeles, 
ţinându-se seama de cererea solvabilă, nu de dorinţe nerealiste.

Ceea ce se constată, însă, este faptul că atât industria, cât şi 
agricultura şi-au diminuat contribuţiile la creşterea produsului intern 
brut. Ceea ce, evident, nu este bine. O accelerare a procesului inves-
tiţional se impune tocmai pentru a se diminua dezechilibrul provocat 
de creşterea mai puternică a importurilor comparativ cu exporturile, 
cunoscut fi ind faptul că a sporit volumul de produse aduse din exte-
rior în vederea acoperirii în special a cererii populaţiei, determinată 
de creşterea veniturilor şi de rata negativă a infl aţiei (mai cu seamă 
în urma reducerii TVA).

Cum se vede, merită să refl ectăm la toate aceste aspecte, chiar 
dacă – potrivit profesiei – nu toate detaliile controverselor prezin-
tă interes. Relansarea investiţiilor, mai ales în domeniile producţiei 
materiale, unde oferta prezintă defi cite, ar fi  de bun augur, nu numai 
pentru viitorul apropiat, ci şi dintr-o perspectivă mai lungă. Para-
frazând o cunoscută zicală, putem spune că investiţiile de azi sunt 
plusul de bunăstare de mâine. (T.B.)

 Investițiile și consumul

Jurnal de bordJurnal de bord

A 5-a Conferinţă CREDING
(pag. 3)

Prestigioasa competiţie internaţională Energy Globe 
Award organizată, în premieră, în România  (pag. 7)

Conferinţa Internaţională de Studii 
Interdisciplinare – ICIS 2016 (pag. 6)

Corneliu Ambrozie, model de 
pedagog şi om de cultură (pag. 2)

În mai multe numere precedente, am rezervat 
acest spaţiu tipografi c unui apel către colaboratori 
şi cititori pentru transmiterea de propuneri şi su-
gestii în vederea unei mai bune refl ectări a cerin-
ţelor lor în conţinutul şi forma grafi că a publicaţiei 
noastre.

Mulţumind pentru receptivitatea manifestată, re-
dacţia doreşte să facă unele precizări şi completări în 
legătură cu principalele aspecte de ordin publicistic 
asupra cărora vă rugăm să vă exprimaţi, în continuare, 
opiniile dvs. Este vorba despre:

▪ teme pentru dezbateri, în special în ceea ce pri-
veşte gradul de implicare a inginerilor în conceperea 

şi rezolvarea unor cerinţe prioritare ale dezvoltării 
economico-sociale a României;

▪ evaluarea critică, în spirit analitic, argumentat, a 
punctelor de vedere exprimate atât în publicaţia Univers 
ingineresc, cât şi cu prilejul unor manifestări publice;

▪ îmbunătăţirea procesului de formare şi perfec-
ţionare profesională a inginerilor;

▪ consolidarea legăturilor dintre domeniul cerce-
tării-dezvoltării-inovării şi economia reală;

▪ întărirea colaborărilor structurilor teritoriale 
ale AGIR cu autorităţile publice locale şi cu mediul 
de afaceri;

(Continuare în pag. 6)

În atenția colaboratorilor și cititorilor
Aveți cuvântul!

l l d l i i i i i l i i

Premiile AGIR pentru anul 2015

Summitul anual al miniştrilor Transporturilor (pag. 5)
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ARC  PESTE  TIMPARC  PESTE  TIMP

Executivul a aprobat, printr-o Hotărâre 
de Guvern, domeniile şi programele de studii 
universitare de masterat organizate în cadrul 
instituţiilor de învăţământ superior de stat şi 
particular acreditate, locaţiile geografi ce de 
desfăşurare a acestora, forma de învăţământ, 
limba de predare, numărul de credite de studii 
transferabile, precum şi numărul maxim de 
studenţi care pot fi  şcolarizaţi în anul univer-
sitar 2016 – 2017. Aceste reglementări au fost 
stabilite la propunerea Senatelor universităţilor 
şi sunt în concordanţă cu angajamentele inter-
naţionale pe care România şi le-a asumat în ca-

drul Strategiei Europa 2020 şi cu recomandări-
le Cadrului strategic de cooperare în domeniul 
educaţiei şi formării profesionale ET 2020.

Cifra de şcolarizare, aprobată conform 
prevederilor legale pentru anul universitar 
2016 – 2017 la învăţământul universitar de 
master, este de 35 600 granturi de studii, care 
vor fi  repartizate instituţiilor de învăţământ 
superior de stat. 

Pentru următorul an universitar sunt stabi-
lite 74 domenii de studii universitare de master 
cu 2657 programe de studii în cadrul instituţiilor 
de învăţământ superior de stat şi 39 domenii de 

studii universitare de master cu 335 programe 
de studii în instituţiile de învăţământ superior 
particulare acreditate. Au fost evaluate şi acre-
ditate 20 programe de studii de master noi, din 
care 14 în opt universităţi de stat şi şase progra-
me în patru universităţi particulare acreditate.

Stabilirea domeniilor şi programelor 
de studii universitare de masterat cuprinse în 
acest act normativ au avut la bază: crearea 
premiselor pentru asigurarea unui echilibru 
corespunzător între studiile universitare de 
licenţă şi studiile universitare de masterat; im-
plicarea comunităţii academice în prospecta-

rea cererilor sociale şi economice de califi cări 
universitare, în organizarea fl uxurilor studen-
ţeşti şi a programelor de studii în funcţie de 
aceste cereri, astfel încât să crească contribuţia 
învăţământului superior la orientarea şi acce-
lerarea schimbărilor din societate; dobândirea 
de competenţe necesare pentru ocuparea unui 
loc de muncă, stimularea creativităţii şi inovă-
rii, asigurarea competenţei. Stabilirea domeni-
ilor, programelor şi a numărului maxim de stu-
denţi care pot fi  şcolarizaţi în anul universitar 
2016 – 2017 s-a făcut cu încadrarea în sumele 
aprobate prin bugetul pentru 2016.

Au fost aprobate domeniile și programele de studii universitare 
de masterat pentru anul universitar 2016 – 2017

Corneliu Ambrozie, model de pedagog și om 
de cultură, evocat la Colocviul AGIR Dolj

Departamentul Autovehicule Rutiere 
din Facultatea de Transporturi, sub egida 
Universităţii Politehnica din Bucureşti şi a 
Academiei de Ştiinţe Tehnice din România, a 
marcat împlinirea a 40 de ani de la trecerea la 
cele veşnice a prof. univ. dr. ing. Constantin 
Ghiulai, întemeietorul învăţământului tehnic 
superior de automobile din ţara noastră, în-
văţământ ale cărui începuturi s-au înregistrat 
în anii 1939 – 1940. Profesorul Ghiulai a fost 
primul titular al unei discipline distincte de 
Automobile şi tancuri la Şcoala Politehnică 
din Bucureşti. De asemenea, în 1952, a fost 
fondatorul catedrei de Tancuri şi Automobile 
de la Academia Tehnică Militară. 

În 1960, la Facultatea de Transporturi a 
Institutului Politehnic din Bucureşti s-a creat 
prima catedră de Autovehicule, al cărei fon-
dator a fost profesorul Ghiulai. Experienţa sa 

didactică, tehnică şi ştiinţifi că a fost fructifi cată 
prin defi nirea unui profi l adecvat al acestei sec-
ţii. Distinsul profesor a fost primul conducător 
ştiinţifi c de doctorat din ţară 
în specialităţile Automobile 
şi tractoare şi Automobile 
şi tancuri, asigurând orien-
tarea cercetării ştiinţifi ce 
pe direcţii de mare interes 
teoretic şi practic. Sub în-
drumarea sa au obţinut ti-
tlul de doctor inginer cadre 
didactice de la catedrele 
de specialitate de la Institutul Politehnic din 
Bucureşti, Academia Tehnică Militară şi de la 
alte institute de învăţământ superior, precum şi 
ingineri din producţie şi cercetare.

În anul 1949, profesorul Constantin 
Ghiulai a publicat primul curs de „Automo-

bile“ de nivel superior din ţara noastră, iar 
în 1952 a publicat, la Academia Tehnică Mi-
litară, primul curs de nivel superior din ţară 

de „Teoria tancului“.
Cartea „Mecanica automobilului“ a 

profesorului Ghiulai, apărută în 1965, la 
Editura Tehnică, reprezintă prima lucra-
re completă din ţară noastră care tratează 
într-o manieră sistematică probleme lega-
te de studiul performanţelor şi al mişcării 
automobilelor. Ea se remarcă printr-o îm-
binare armonioasă a evidenţierii aspecte-
lor fi zice cu dezvoltările matematice, pre-

cum şi cu concluziile de interes practic.
La manifestarea dedicată prof. univ. 

dr. ing. Constantin Ghiulai, după prezenta-
rea omagiului pe care i l-am adus marelui 
profesor şi savant, în calitatea mea de prim 
asistent al său la catedra de Automobile 

din Politehnică, toţi cei prezenţi au trăit un 
moment emoţionant: în holul Facultăţii de 
Transporturi a fost dezvelit bustul ilustrei 
personalităţi comemorate.

La această manifestare au participat 
membri ai conducerii ASTR în frunte cu pre-
şedintele Mihai Mihăiţă, membri ai conduce-
rii UPB şi a Facultăţii de Transporturi, cadre 
didactice de la Academia Tehnică Militară şi 
de la catedrele de specialitate din majoritatea 
centrelor universitare, precum şi un număr 
mare de absolvenţi ai secţiei Autovehicule 
Rutiere, dintre care unii au fost studenţi sau 
doctoranzi ai profesorului Constantin Ghiulai.

Prof. univ. emerit dr. ing. Gh.Frăţilă
Membru corespondent al ASTR

Universitatea „Politehnica“ 
din Bucureşti

Comemorarea prof. univ dr. ing. Constantin Ghiulai, 
la 40 de ani de la trecerea în eternitate

Ediţia a XII-a a Colocviilor AGIR Dolj, 
din 26 mai 2016, a continuat seria activită-
ţilor organizate pentru a marca împlinirea a 
65 de ani de învăţământ superior electroteh-
nic la Craiova şi a fost dedicată profesorului 
universitar Corneliu Ambrozie, model de 
pedagog şi om de cultură, care şi-a împletit 
viaţa profesională cu cea a învăţământului 
superior craiovean.

Corneliu Ambrozie s-a născut la data de 
19 februarie 1928, în comuna Nemţeni, jude-
ţul Lăpuşna, Basarabia, într-o familie cu trei 
copii. Şcoala a început-o la Roman şi a conti-
nuat-o la Iaşi, unde s-a mutat cu întreaga fami-
lie. A absolvit Liceul Naţional din Iaşi în anul 
1946 şi s-a înscris, în acelaşi an, la Facultatea 
de Electromecanică. A obţinut diploma de in-
giner în 1950. În ultimul an de studii a funcţi-
onat ca preparator alături de profesorul Cezar 
Parteni-Antoni dar, după terminarea facultă-
ţii, s-a angajat ca inginer la Întreprinderea de 
Maşini Electrice din Bucureşti.

În 1950 Cezar Parteni-Antoni primeşte 
sarcina de a organiza la Craiova Institutul 
de Maşini şi Aparate Electrice şi, în acest 
context, l-a convins pe fostul său student să 
se transfere, în primăvara anului 1951, la 
Întreprinderea Electroputere din Craiova. 
A funcţionat ca asistent, iar apoi ca şef de 
lucrări la IMAE, iar la desfi inţarea acestuia, 

în 1958, revine la Electroputere Craiova, de 
fapt la CCSIT Electroputere, unde a pus ba-
zele Laboratorului de Calcule şi Modelări, 
un compartiment modern pe plan naţional şi 
internaţional la acea vreme.

În 1966 se înfi inţează Universitatea din 
Craiova, iar Corneliu Ambrozie ocupă pos-
tul de conferenţiar la disciplina „Măsurări 
electrice“ şi este numit prorector 
cu activitatea ştiinţifi că.

În 1973 şi-a susţinut teza de 
doctorat „Determinarea capaci-
tăţilor elementare şi echivalente 
la înfăşurările transformatoa-
relor electrice de putere“, ela-
borată sub conducerea prof. dr. 
doc. ing. Constantin Şora, de la 
Institutul Politehnic din Timişoara. 
Rezumatul tezei de doctorat a fost 
publicat în Germania (1972) şi 
Austria (1975). A publicat numeroase lu-
crări de specialitate, manuale, a iniţiat şi a 
luat parte cu comunicări la sesiuni ştiinţifi -
ce, simpozioane etc.

A fost prorector al Universităţii din 
Craiova în perioadele octombrie 1966 – apri-
lie 1968 şi noiembrie 1968 – decembrie 1972 
şi decan al Facultăţii de Electrotehnică în pe-
rioadele iunie 1966 – octombrie 1968, iunie 
1976 – decembrie 1982.

O personalitate complexă, cu preocu-
pări şi cunoştinţe temeinice din domeniul 
literaturii, muzicii, artelor plastice. A trecut 
în nefi inţă la 1 mai 2013, la Craiova, după ce 
a stat ţintuit la pat aproape doi ani, în urma 
unei fracturi la picior.

În prima parte a evocării, prof. dr. 
ing. Aurel Câmpeanu, membru titular al 

Academiei de Ştiinţe Tehnice din România, 
preşedintele Filialei ASTR Craiova, fost pro-
rector al Universităţii din Craiova şi fost de-
can al Facultăţii de Electrotehnică, a prezentat 
activitatea desfăşurată de profesorul Corneliu 
Ambrozie în cadrul Universităţii. În a doua 
parte, dr. ing. Dumitru Cârstea, fost director 
adjunct ştiinţifi c la ICMET Craiova, a făcut 
o prezentare emoţionantă a vieţii profesoru-
lui Corneliu Ambrozie, începând din 1954 şi 

până în 2013. Un exemplu de prietenie pro-
fesională. Un exemplu de prietenie între doi 
intelectuali pentru care muzica a reprezentat 
preocuparea comună pe durata unei jumătăţi 
de secol. În ultimii doi ani de suferinţă ai pro-
fesorului Corneliu Ambrozie, prietenia celor 
doi a rămas la cotele din vremurile bune.

Ediţia a XII-a a Colocviului AGIR 
Dolj, desfăşurată într-un registru diferit de 
ediţiile precedente, a fost, pentru cei pre-
zenţi, o adevărată lecţie de viaţă profesio-
nală şi umană.

Secvenţa „Inginerie şi artă“, obişnuită 
pentru Colocviile AGIR Dolj, ne-a permis să 
descoperim talentul şi sensibilitatea d-nei 
conf. dr. ing. Daniela Popescu, director al 
Departamentului Inginerie electrică, ener-
getică şi aerospaţială care, prin discursul 
despre „Contraste cromatice“, bogat ilustrat 
cu picturi şi creaţii proprii, a conturat di-
mensiunea intelectuală a celor care servesc 
acum şcoala superioară de electrotehnică 
din Craiova, înfi inţată în urmă cu 65 de ani.

Evenimentul a fost semnalat în pre-
sa scrisă locală, Radio Oltenia şi TELE U, 
studioul de televiziune al Universităţii din 
Craiova.

Prof. univ. dr. ing. Gheorghe Manolea
Preşedintele Sucursalei AGIR Dolj
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„Comanda socială“ 
a economiei românești
Deschiderea Conferinţei a fost onorată 

de prezenţa ministrului Educaţiei Naţionale 
şi Cercetării Ştiinţifi ce, domnul Adrian Cu-
raj, care, alături de preşedintele CREDING 
prof. dr. ing. Ioan Dumitrache şi de rectorul 
Universităţii Tehnice din Cluj-Napoca, prof. 
dr. ing. Vasile Ţopa, a subliniat importanţa 
educaţiei în inginerie pentru economia ro-
mânească în contextul evoluţiilor naţionale 
şi internaţionale. 

Această ediţie a conferinţei a avut un 
format nou, care s-a dorit a fi  mai interactiv, 
propunând un timp mai restrâns alocat pre-
zentărilor în favoarea unei perioade ample 
destinate dezbaterilor. 

Cea dintâi dezbatere, Doctoratul în in-
ginerie – prezent şi perspective, a fost mo-
derată de prof. dr. ing. Radu Munteanu. S-a 
remarcat numărul mare de intervenţii ale di-
verşilor „actori“ implicaţi în procesul docto-
ral: tânărul inginer care a urmat un program 
doctoral, profesorul îndru-
mător, responsabilul Şcolii 
Doctorale, angajatorul din 
industrie şi angajatorul 
din instituţiile de cerce-
tare. Principalele aspecte 
abordate au fost: orienta-
rea cercetărilor din cadrul 
programului doctoral spre 
teme de interes sporit ale 
industriei, efi cientizarea 
binomului masterat-doctorat, durata optimă 
a programului de pregătire doctorală con-
siderând specifi cul activităţilor de validare 
experimentală, avantajele unei reorganizări 
a şcolilor doctorale pe domenii, la nivel na-
ţional. Prof. dr. ing. Corneliu Rusu a făcut 
o prezentare comparativă a organizării siste-
mului doctoral în inginerie în România şi în 
Finlanda, considerând toate etapele procesu-
lui (selecţie, admitere, desfăşurare, fi naliza-
re), iar prof. dr. ing. Dorin Petreuş a prezen-
tat o serie de consideraţii asupra experienţei 
de integrare a activităţii doctoranzilor în 
proiecte şi granturi de cercetare.

Inovarea, în context 
inter- și multidisciplinar
Cea de a doua sesiune, moderată de dom-

nul prof. dr. ing. Ioan Dumitrache, a abordat 
două teme: Inovarea – componentă esenţială 
şi Pregătirea inter- şi multidisciplinară a in-
ginerilor în contextul provocărilor secolului 
XXI. Reprezentanţi ai institutelor de cercetare 
INCDTIM Cluj-Napoca,  INCDMTM Bucu-
reşti, INMA Bucureşti Sucursala Cluj-Napoca, 
IPA Sucursala Cluj au adus în discuţie proble-
ma selecţiei formării tinerilor cercetători prin 
programe doctorale. S-a subliniat importanţa 
participării masteranzilor şi doctoranzilor nu 
doar în proiecte şi granturi de cercetare, ci şi 
în proiectele de cercetare-dezvoltare industri-
ale cu un pronunţat caracter aplicativ. Racor-
darea mai efi cientă a eforturilor de cercetare 
ale universităţilor şi institutelor de cercetări în 
domenii inginereşti la provocările industriei a 
constituit, de asemenea, un subiect al acestei 
dezbateri, iniţiat prin prezentarea prof. dr. ing. 
Romeo Resiga – Finanţarea cercetării ingi-
nereşti în PNCDI III. Analiza modului în care 
trebuie restructurate curricula şi metodele de 
instruire actuale din universităţile tehnice ro-
mâneşti pentru a introduce, promova şi susţine 
dezvoltarea capacităţii de inovare şi creativi-
tate ca şi componentă esenţială a educaţiei in-
ginereşti au fost discutate pornind de la ideile 
prezentării profesorului Anton Anton – Ino-
varea în educaţia inginerească – Pasiune sau 
Obligaţie?. Teme legate de provocările secolu-
lui XXI, cunoaşterea şi popularizarea în rândul 
elevilor, a provocărilor şi realizărilor tehnolo-
gice, au fost dezbătute pornind de la prezenta-
rea domnului Alexandru Mironov – Jurnalis-
mul de ştiinţă în România, concluzionându-se 
necesitatea lansării unor strategii educaţionale 
îndreptate spre inginerie încă de la primele ni-
veluri ale învăţământului preuniversitar.

Cerințele mediului 
de afaceri
A treia sesiune a conferinţei a fost dedi-

cată unor teme care s-au dovedit esenţiale pen-
tru cea mai mare parte a participanţilor: Rolul 
mediului de afaceri în formarea viitoarelor 
generaţii de ingineri şi Pregătirea practică a 
viitorilor ingineri. Reprezentanţi ai compa-

niilor Net BRI-
NEL, Compania 
de Apă Someş 
S.A., Emerson, 
TECHNOSAM 
SRL Satu Mare, 
Hewlett Pack-
ard Enterprise, 
COMELF S.A. 
Bistriţa, RAAL 
Bistriţa, MI-

CHELIN Zalău, TenarisSilcotub Zalău, Net-
rom Comunicaţii şi Inspire Human Resources 
Cluj-Napoca au fost prezenţi la dezbaterile 
„aprinse“ ale acestor subiecte fi erbinţi pentru 
industria românească. Dezbaterile moderate 
de domnul profesor Ioan Vida-Simiti au fost 
precedate de prezentările: Rolul industriei lo-
cale în promovarea ingineriei în învăţământul 
preuniversitar – prof. dr. ing. Daniel Moga, 
Formarea studenţilor orientată spre activităţi 
aplicative – prof. dr. ing. Ioan Silea şi Cadrul 
actual al activităţii de practică a studenţilor în 
companii – prof. dr. ing. Petru Dobra. Durata 
perioadei de practică a studenţilor, defi nirea 

tematicii acesteia împreună cu angajatorii, 
reglementarea prin lege a limitării numărului 
de ore pentru care studenţii pot fi  angajaţi de 
companii, specializarea prin programele de 
masterat receptive la nevoile companiilor din 
regiune şi relaţia companie-universitate în for-
marea continuă a inginerilor au fost printre su-
biectele abordate în această dezbatere.

Deschiderea 
spre universalitate
A patra sesiune a conferinţei, Globali-

zarea şi universalitatea profesiei de inginer, 
s-a desfăşurat la Centrul de Cercetări Biolo-
gice Jibou şi a fost moderată de prof. dr. ing. 
Romeo Resiga. Au avut intervenţii profesorii 
Ioan Dumitrache – Preşedintele CREDING 
şi Radu Munteanu, Tiberiu Coloşi, Corneliu 
Rusu, Daniel Moga – Universitatea Tehnică 

din Cluj-Napoca şi domnul Tiberiu Markos, 
reprezentantul companiei Technosam, pe 
teme legate de competitivitatea la nivel naţio-
nal şi internaţional, impactul progreselor din 
domeniul sistemelor de prelucrare a informa-
ţiilor şi comunicaţiilor, comunicarea tehnică 
în limbile de circulaţie internaţională. 

În fi nalul conferinţei profesorul Ioan 
Dumitrache a subliniat rolul major pe care-l 
au inginerii în reconstrucţia ţării, în dezvol-
tarea ştiinţei şi tehnologiei, în contextul ma-
rilor provocări ale acestui secol şi a prezentat 
ideile esenţiale conturate pe parcursul con-
ferinţei, idei care stau la baza Manifestului 
„CREDING“ de la Cluj-Napoca, document 
pe care îl prezentăm în cele ce urmează.

Precizăm că documentele adoptate vor 
fi  transmise Parlamentului şi ministerelor 
abilitate.

Participanţii la cea de-a 5-a Conferinţă 
Naţională cu tema „Educaţia inginerească 
pentru inovare“, organizată de Coaliţia Ro-
mână pentru Educaţia în Inginerie împreună 
cu Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, 
în perioada 17 – 18 mai 2016, convinşi de 
rolul major pe care-l au inginerii în recon-
strucţia ţării, în dezvoltarea ştiinţei şi teh-
nologiei, în contextul marilor provocări ale 
acestui secol, lansează următorul manifest:

1) Inginerii sunt chemaţi să-şi aducă 
contribuţia la dezvoltarea economică a ţă-
rii prin inovare şi creativitate, prin parti-
ciparea activă la reindustrializarea ţării, 
exploatarea efi cientă a resurselor naturale, 
organizarea modernă a agriculturii şi tre-
cerea la agricultura de precizie, implemen-
tarea în toate sectoarele socio-economice a 
mijloacelor şi instrumentelor din domeniul 
tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor.

2) Pentru a răspunde provocărilor 
acestui secol, inginerii trebuie să posede 
cunoştinţe solide de matematică, fi zică, chi-
mie, biologie şi o pregătire consistentă în do-
meniul sistemelor de prelucrare a informaţii-
lor şi comunicaţiilor, precum şi cunoaşterea a 
două limbi de circulaţie internaţională.

3) Selecţia tinerilor pentru profesia de 
inginer se impune a fi  riguroasă, printr-un pro-
ces complex de identifi care şi orientare a ele-
vilor talentaţi încă din liceu, admiterea în uni-
versităţile şi facultăţile tehnice presupunând 
testarea capacităţii de rezolvare a problemelor 
şi de înţelegere a fenomenelor fi zice. Accesul 
în facultăţile tehnice se poate realiza pe baza 
examenului de admitere sau prin examinare, 
după primul an de facultate, în cadrul căruia 
se asigură pregătirea în domeniul matematicii, 
fi zicii, biologiei, informaticii şi chimiei.

4) Ţinând seama de progresele în do-
meniile ICT, al mijloacelor şi metodelor de 
instruire, de impactul instrumentelor bazate 
pe realitatea virtuală, se impune restructura-
rea întregului sistem de formare a viitorilor 
ingineri şi orientarea acestuia pe dezvoltarea 
capacităţii de inovare şi creativitate, a abi-
lităţilor de a concepe şi dezvolta procese, 
produse, tehnologii, servicii etc.

5) Pregătirea practică a viitorilor ingineri 
ca latură esenţială a formării acestora se im-
pune restructurată prin comasarea practicii în 
cadrul unui semestru cu tematică bine defi nită 
împreună cu angajatorii studenţilor. Absolvi-

rea semestrului de practică trebuie confi rmată 
prin certifi carea competenţelor dobândite.

6) Pentru creşterea efi cienţei procesu-
lui formativ al viitorilor ingineri se impune 
reglementarea prin lege a limitării numărului 
de ore pentru care studenţii pot fi  angajaţi de 
companii la maximum 10 ore/săptămână.

7) Corelarea programelor formative – 
Licenţă – Master – Doctorat cu pregătirea 
postuniversitară apare ca o necesitate, în 
condiţiile în care absolvenţii programului 
de licenţă sunt ingineri în formare, iar prin 

programele de masterat se asigură speciali-
zarea. Doctoratul reprezintă etapa de identi-
fi care şi de formare a viitorilor cercetători.

8) Doctoratul în inginerie, cu particula-
rităţile şi difi cultăţile specifi ce, în funcţie de 
complexitatea temei de cercetare şi de cerin-
ţele de validare experimentală a rezultatelor 
poate fi  organizat pe durata de cinci ani.

9) Selecţia doctoranzilor dintre cei 
mai buni absolvenţi de master presupune 
un examen riguros bazat pe competenţe şi 
abilităţi pentru inovare şi creativitate. Re-
organizarea şcolilor doctorale pe domenii, 
la nivel naţional, selecţia tematicii de cer-
cetare şi modul de fi nalizare a tezelor mai 
ales prin rezolvarea unor probleme reale din 
economie apar ca o necesitate în procesul 
de restructurare a sistemului de formare a 
viitorilor cercetători în inginerie.

10) Formarea continuă a inginerilor 
prin programe postuniversitare sau progra-
me de training presupune reglementarea 
prin lege a unui sistem naţional de pregătire 
cu susţinere fi nanciară corespunzătoare.

Coaliţia Română pentru Educaţie In-
ginerească, prin membrii fondatori şi fi lia-
lele organizate în marile centre universitare, 
îşi asumă acest manifest şi oferă susţinerea 
pentru regândirea întregului sistem de for-
mare a viitoarelor generaţii de ingineri.

AGORA  INGINEREASCĂAGORA  INGINEREASCĂ

A 5-a conferință CREDING
„Educația inginerească pentru inovare“
În perioada 17 – 18 mai 2016 s-au 

desfăşurat lucrările celei de-a cincea 
conferinţe CREDING, cu tema Educaţia 
inginerească pentru inovare, organi-
zată de Coaliţia Română pentru Educa-
ţie în Inginerie – CREDING, împreună 
cu Universitatea Tehnică din Cluj-Napo-
ca. Manifestarea s-a bucurat de o au-
dienţă locală şi naţională constituită în 
primul rând din reprezentaţi ai instituţii-
lor de cercetare, angajaţi ai companiilor 
industriale din regiune, cadre didactice 
şi tineri cercetători, numărul participan-
ţilor fi ind de peste 100 de persoane. 
Au participat ingineri, jurnalişti şi cadre 
didactice reprezentând Academia Ro-
mână, Academia de Ştiinţe Tehnice din 
România, Revista Ştiinţă & Tehnică, Ali-
anţa Colegiilor Centenare, Universitatea 
Tehnică din Cluj-Napoca, Universitatea 
Politehnica din Bucureşti, Universitatea 
Tehnică de Construcţii Bucureşti, Uni-
versitatea Politehnica Timişoara, UMF 
„Iuliu Haţieganu“ Cluj-Napoca, Univer-
sitatea Tehnică „Gheorghe Asachi“ din 
Iaşi, Universitatea din Piteşti, Universi-
tatea „1 Decembrie 1918“ din Alba Iulia.

Manifestul CREDING 2016

https://biblioteca-digitala.ro
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Sesiunea ştiinţifi că de primăvară a 
Academiei Oamenilor de Ştiinţă din Româ

În zilele de 26 – 28 mai a.c., s-a desfă-
şurat, la Bucureşti şi Mioveni (judeţul Argeş), 
sesiunea ştiinţifi că de primăvară a Academiei 
Oamenilor de Ştiinţă din România (AOSR). 
În Capitală, lucrările au debutat în ziua de 
26 mai, la sediul AOSR, unde au fost pre-
zentate numeroase comunicări şi au avut loc 
dezbateri privind raporturile dintre matemati-
că şi fi zică, dintre ştiinţă şi religie, precum şi 
în legătură cu ştiinţele agricole, aspecte ale 
activităţii economice, cu accent pe fi nanţe şi 
management. De asemenea, s-a desfăşurat o 
dezbatere referitoare la „Documentul de arhi-
vă – cercetare şi creativitate“. Tot în Capitală, 
la Universitatea Politehnica din Bucureşti, au 
fost examinate aspecte actuale ale medicinei 
şi biologiei. Totodată, Universitatea Naţională 
de Apărare Carol I a găzduit o dezbatere pe 
tema Riscuri şi ameninţări globale.

În zilele de 27 – 28 mai, s-a desfăşurat la 
Mioveni sesiunea ştiinţifi că „Cooperarea între 
mediul academic şi cel economic pentru o dez-
voltare economică durabilă“. Această manifes-
tare a fost organizată de 
AOSR împreună cu Pri-
măria Oraşului Mioveni. 
Din partea Universităţii 
Politehnica din Bucureşti 
au fost implicate în or-
ganizarea şi desfăşurarea 
manifestării Facultăţile 
de Energetică, Automa-
tică şi Calculatoare, In-
gineria şi Managementul 
Sistemelor Tehnologice.

Lucrările au fost 
precedate de vizita partici-
panţilor la SC Automobile 
Dacia SA. A fost încă un 
prilej de relevare „pe viu“ 
a legăturii dintre ştiinţă şi 
producţie, marea întreprindere constituind – prin 
performanţele ei – o expresie a modalităţilor efi cien-

te de unire a sistemului cercetare-dezvoltare-inovare 
cu activitatea productivă nemijlocită.

La Centrul Cultural Mioveni a avut loc 
deschiderea sesiunii ştiinţifi ce, la care au rostit 
alocuţiuni invitaţii AOSR şi Primăriei Oraşului 
Mioveni.

Preşedintele Academiei 
de Ştiinţe Tehnice din România 
(ASTR) şi al Asociaţiei Gene-
rale a Inginerilor din România 
(AGIR), Mihai Mihăiţă, a ex-
primat satisfacţia de a participa 
la importantul eveniment şi a 
adresat felicitări organizatorilor 
pentru inspirata tematică pusă 
în dezbatere. În continuare, vor-
bitorul a spus:

„Într-adevăr, a devenit mai 
mult decât necesară identifi ca-
rea – cu instrumentele specifi ce 
ştiinţei – a tuturor modalităţilor 
de consolidare a cooperării în-
tre mediul academic şi cel eco-
nomic pentru dezvoltarea economică durabilă. 
Este o temă fundamentală care direcţionează şi 
eforturile Academiei de Ştiinţe Tehnice din Ro-
mânia şi ale Asociaţiei Generale a Inginerilor din 
România pe care am onoarea să le reprezint aici.

Ideea principală care nu poate fi  eludată la 
această dezbatere şi pe care doresc s-o enunţ este 

aceea a rolului deosebit al comunităţii ingine-
reşti din ţara noastră în realizarea, dezvoltarea şi 

aprofundarea cooperării dintre mediile academic şi 
economic. Nu doresc să subapreciez rolul şi contri-
buţiile altor comunităţi profesionale, de pildă, cel al 
economiştilor, sociologilor, jurnaliştilor din ambele 
medii, însă o particularitate a activităţii multor in-
gineri constă în aceea că aparţin simultan mediului 
academic şi celui economic. Mă refer, în special, 
la activităţile de cercetare-dezvoltare-inovare şi de 

transfer tehnologic în care liniile de demarcaţie 
între ştiinţă şi economie au dispărut în mare mă-
sură. Ceea ce se acumulează ca experienţă pro-
fesională în economie se potenţează prin creaţia 
ştiinţifi co-tehnică, după cum şi reciproca este 
valabilă: creaţia ştiinţifi co-tehnică are şi trebu-
ie să aibă contribuţia decisivă la progresul eco-
nomico-social. Din această perspectivă, colegii 
ingineri care vor participa la dezbateri au – sunt 
convins – ce anume să împărtăşească în dubla lor 
ipostază pe care o evoc acum.

O menţiune specială se cere 
făcută în legătură cu gazdele noas-
tre, cu locul în care ne afl ăm. Au-
tomobile Dacia nu reprezintă doar 
cea mai mare companie productivă 
din România, ci constituie şi o ex-
presie emblematică a unirii ştiinţei 
cu economia. Dacă ne referim şi la 
dezvoltarea durabilă, atunci avem, 
aici, exemple de bune practici în 
ceea ce priveşte realizarea de pro-
duse care respectă riguros principi-
ile şi regulile ecologice.“

După ce a subliniat nece-
sitatea de a se promova un tip de 
dezvoltare care să pună în centrul 

atenţiei eco-efi cienţa, prin armoniz
ţelor economice cu cele de ordin soc
totul subordonat conceptului de dezv
nă, preşedintele ASTR şi al AGIR a
odată, în încheiere succesele remarc
Automobile Dacia SA, subliniind: 
şitele noastre româneşti a căror gen
permite să găsim cele mai bune sol
reală dezvoltare durabilă a economie
ţionale. Timpul ne presează nu numa
duratei intervenţiilor inaugurale la d
faţă, ci şi în ceea ce priveşte identi
ţiilor şi aplicarea lor într-o manieră 
acest punct de infl exiune între teorie
putem afi rma, cu toată convingerea, 
este mai practic decât o teorie bună»

Atât în lucrările în plen, cât ş
secţiuni, s-a pus accentul pe desp
concluzii teoretice şi practice din 
acumulate deopotrivă din mediul 
din cel economic. S-a demonstrat, p
concrete, că, în economia române
resurse creative capabile să fructifi 
vel mai înalt de efi cienţă resursele m
altfel, tema relansării mai puternice 
industriale a constituit liantul abord
riale. Numeroase concretizări au fo
te în cele patru secţiuni ale sesiun
● „Concepţie şi management în pro
„Cooperarea mediului academic cu
inovative“; ● „Energie – mediu“; ● „
creativităţii tinerilor“.

Manifestarea s-a încheiat cu o sl
drala Sfi nţii Apostoli Petru şi Pavel d

În prim-plan: contribuțiile 
comunității inginerești

Mioveni: expresie 
a legăturii dintre știință 
și economia reală

Stimaţi Colegi,

Ne face plăcere să vă invităm să participaţi 
la Simpozionul Ştiinţifi c al Inginerilor Români de 
Pretutindeni – SINGRO. Acesta este organizat de 
AGIR o dată la doi ani şi reprezintă un cadru profe-
sional de colaborare între inginerii români de pre-
tutindeni, în scopul identifi cării unor soluţii pentru 
problemele cu care se confruntă societatea contem-
porană. 

SINGRO 2016 este organizat în colaborare cu 
Universitatea din Craiova – Facultatea de Inginerie 
Electrică, în contextul sărbătoririi a 65 de ani de în-
văţământ superior electrotehnic la Craiova şi va 
avea loc în perioada 8 – 9 septembrie, la Craiova.

Obiectivul Simpozionului SINGRO 2016: 
conturarea unor idei utile în conceperea unui oraş 
inteligent.

Sunt invitaţi să participe la Simpozion
AGIR, membrii ASTR, precum şi alte per
toate domeniile de activitate.

Lucrările prezentate în cadrul Simpoz
validate spre publicare de către Comitetu
vor fi  cuprinse în Buletinul AGIR, publica
BDI, care va fi  pus la dispoziţia participan
rior manifestării.

Opţional, pentru inginerii români 
României, se va organiza o sesiune online

Data limită de înscriere este 15 iulie
completarea talonului din site-ul AGIR
http://www.agir.ro/stiri/singro-2016-s
nul-stiintific-al-ingin erilor-romani-de-
deni_471.html, în care se găsesc şi alte de

                                 
                              Miha

Preşed

Deschidere spre n
performanțe
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ânia

Accelerarea tranziției: inovația 
pentru un transport mai „verde“
La Leipzig (Germania), s-a desfăşurat Summitul 

miniştrilor Transporturilor, eveniment organizat de 
Forumul Internaţional pentru Transporturi (ITF), sub 
egida Organizaţiei pentru Cooperare Economică şi 
Dezvoltare – OECD. În cadrul reuniunii au fost prezenţi 
reprezentanţi din 71 de state. Manifestarea se desfăşoară 
anual şi reprezintă o oportunitate pentru miniştrii trans-
porturilor de a dezbate teme de importanţă strategică 
mondială cu privire la modurile de transport.

Ministrul român al Transporturilor, Dan M. Cos-
tescu, a participat la sesiunea ministerială deschisă, ce 
a avut ca temă: „Accelerarea tranziţiei: inovaţia pentru 
un transport mai verde şi care asigură incluziunea so-
cială“. În discursul său, ofi cialul român a atras atenţia 
asupra faptului că în viitorul nu foarte îndepărtat, sec-
torul rutier va fi  pus în poziţia de a-şi schimba modul 
de coordonare a trafi cului. Acest sector va începe să 
realizeze, cu adevărat, management de trafi c: de la în-
ceperea călătoriei până la momentul în care vehiculul 
se opreşte. Între principalele teme dezbătute au fost 
reducerea emisiilor de carbon în transporturi, efi cienţa 
şi cooperarea dintre principalele moduri de transport, 
precum şi conducerea conectată şi automatizată a ve-
hiculelor rutiere.

În cadrul întâlnirii la nivel ministerial, la care a 
participat ministrul Dan M. Costescu, au mai fost dez-
bătute aspecte privind conducerea conectată şi automa-
tizată a autovehiculelor, în contextul erei digitale. Ofi -
cialul român a prezentat iniţiativa ţării noastre de a ela-
bora cât mai rapid o platformă de reglementare pentru 
acest domeniu care să trateze aspectele esenţiale pentru 
dezvoltarea vehiculelor conectate şi automatizate: juri-
dic, tehnic şi de operare. Ministrul a apreciat că noile 
sisteme de conducere rutiere vor trebui să fi e orientate 
către multimodalitate şi că numai prin 
integrarea acestora cu celelalte mijloa-
ce de transport (aerian, feroviar şi chiar 
maritim) se vor putea pune la dispoziţia 
călătorilor soluţii complete de transport.

Noile tehnologii 
și digitalizarea
În cadrul reuniunii ministeriale a 

fost agreată o declaraţie comună privind 
transportul de tip „verde“ şi incluziv, 
document care vizează, în principal:

♦ Eliminarea emisiilor de car-
bon din transporturi. Declaraţia încu-
rajează coordonarea între transporturi şi 
politicile de mediu la toate nivelurile de 
autoritate pentru ca transporturile suste-

nabile să poată fi  implementate prin mecanisme efi ci-
ente.

♦ Promovarea transportului incluziv. În acest 
sens, vor fi  evaluate benefi ciile economice, sociale şi de 
mediu pe care transportul incluziv le oferă. Prin organi-
zarea optimă a noilor tehnologii, infrastructura şi servi-
ciile de transport vor deveni accesibile tuturor.

♦ Modurile de transport care deservesc o dez-
voltare „verde“ şi incluzivă. Prin actul semnat de mi-
niştri, vor fi  susţinute eforturile de a crea o legislaţie 
privind aviaţia, conform deciziilor Organizaţiei Inter-
naţionale a Aviaţiei Civile (ICAO). De asemenea, de 
promovare se va bucura şi integrarea modală a formelor 
de transport public individual în mediul urban, astfel 

încât emisiile de dioxid de carbon, 
poluarea aerului şi poluarea sono-
ră vor fi  diminuate. Alte priorităţi 
sunt: modernizarea transportului 
pe ape interioare, precum şi in-
vestiţiile în transportul feroviar de 
mărfuri pentru a reduce impactul 
asupra mediului.

♦ Noile tehnologii şi digita-
lizarea: trecerea la un mod de 
transport „verde“ şi incluziv. O 
importanţă sporită trebuie acor-
dată ajustării cadrului legislativ 
din domeniu pentru ca siguranţa, 
efi cienţa şi dinamica economică 
să poată fi  asigurate prin noile mo-
duri de transport. 

Cel mai mare salon de invenţii din Europa de 
Sud-Est – EUROINVENT – şi-a deschis, ofi cial, por-
ţile, la 20 mai, la Palas Mall din Iaşi. EUROINVENT 
este un eveniment european de elită în domeniul ino-
vării şi cercetării, singurul din România care se des-
făşoară cu sprijinul IFIA – International Federation of 
Inventors´ Associations şi WIIPA – World Inventions 
Intellectual Property Associations. Manifestarea pro-
movează creativitatea românească în context euro-
pean şi a celei europene în context internaţional, prin 
expunerea contribuţiilor ştiinţifi ce şi de inovare ale 
şcolilor academice, ale institutelor de cercetare, dar şi 
ale inventatorilor individuali.

Evenimentul este organizat în fi ecare an de 
Forumul Inventatorilor Români, Centrul de Informare 
Europe Direct Iaşi, Universitatea Tehnică Gheorghe 
Asachi din Iaşi şi Universitatea Alexandru Ioan 
Cuza din Iaşi, în parteneriat cu instituţii academice 
cu prestigiu internaţional: Universiti Malaysia Perlis, 
Ubudiyah University Indonezia şi Malaysian Research 
& Innovation Society.

Sucursala AGIR Iaşi a fost partener pentru ino-
vare şi partener media al evenimentului.

În cadrul EUROINVENT 2016 au fost incluse ur-
mătoarele manifestări ştiinţifi ce: Expoziţia Europeană 
a Creativităţii şi Inovării, Conferinţa Internaţională de 
Cercetări Inovative, Salonul de carte şi manifestări ar-
tistice şi Expoziţia de Artă Vizuală.

Expoziţia Europeană a Creativităţii şi Inovării – 
EUROINVENT 2016 s-a desfăşurat cu participarea a pes-
te 20 de delegaţii ofi ciale străine, care au reprezentat 42 
de ţări. EUROINVENT 2016 a început pe 19 mai la Hotel 
Ramada cu EUROINVENT ICIR 2016 – Conferinţa 
Internaţională de Cercetări Inovative şi a continuat pe 20 
şi 21 mai la Palas Mall cu expoziţia. 

În competiţie au participat 516 invenţii şi proiecte de 
cercetare din 42 de ţări (Armenia, Azerbaidjan, Brazilia, 
Bulgaria, Bosnia şi Herţegovina, Cambodgia, Canada, 
China, Croaţia, Republica Cehă, Egipt, Grecia, Hong Kong, 
India, Indonezia, Iran, Iraq, Israel, Japonia, Kârgâzstan, 
Republica Coreea, Libia, Macedonia, Malaysia, Maroc, 
Republica Moldova, Filipine, Polonia, România, Rusia, 
Slovenia, Africa de Sud, Taiwan, Thailanda, Tunisia, 
Turcia, Turkmenistan, Ucraina, Regatul Unit al Marii 
Britanii, Arabia Saudită, SUA, Vietnam). Din totalul in-

venţiilor înscrise, jumătate provin din România, aproxi-
mativ 18% din Republica Moldova, diferenţa fi ind dată 
de înscrierile din celelalte 40 de state care şi-au înregistrat 
creaţiile ştiinţifi ce. Din ţara noastră au fost prezente 18 
universităţi, 13 institute de cercetare, 11 companii şi peste 
20 de inventatori individuali. Standurile expoziţiei au fost 
vizitate de circa 15 000 de persoane.

Cele 516 invenţii înscrise la EUROINVENT 2016 
au fost clasifi cate în 14 categorii, ilustrând diversitatea lor 
şi a preocupărilor participanţilor la expoziţie: 1) Mediu 
şi controlul poluării; 2) Energie şi dezvoltare durabilă; 3) 
Agricultură şi industrie alimentară; 4) Medicină, sănăta-
te, cosmetice; 5) Echipamente industriale şi de labora-
tor; 6) Inginerie mecanică. Metalurgie; 7) Construcţii şi 
materiale de construcţii; 8) Aviaţie, industria 
maşinilor şi transport; 9) Industrie chimică 
şi textile; 10) Tehnologia informaţiilor şi 
comunicaţiilor; 11) Tipărituri şi publicitate; 
12) Siguranţa, protecţia şi salvarea persoa-
nelor; 13) Sport, jocuri şi timp liber; 14) 
Altele decât cele menţionate.

Vizitatorii EUROINVENT au discutat cu 
inventatorii expozanţi despre creaţiile acestora 
şi au putut vedea, de exemplu: betonul eco-
logic obţinut din sticlă reciclată sau pasta de 
dinţi ecologică cu multiple indicaţii, premiate 
deja la cele mai recente saloane internaţionale 
de inventică; noi propuneri de medicamente 
pentru uz uman şi veterinar, dispozitive pentru 
prevenirea accidentelor rutiere; dotări auto pentru persoane 
cu dizabilităţi sau cu probleme de mobilitate; dotări auto 
pentru copii ce asigură o siguranţă sporită în caz de coliziu-
ne; roboţi ce permit îndepărtarea elementelor explozive sau 
a substanţelor periculoase; dispozitive de accesare a datelor 
unui pacient prin intermediul amprentei acestuia; huse pen-
tru telefoane mobile cu protecţie împotriva radiaţiei elec-
tromagnetice; dispozitive care corectează postura corpului 
prin căşti fără fi r; centură care relaxează coloana vertebrală; 
procedee de obţinere a diverse materiale şi sisteme cu apli-
caţii în diagnosticarea şi tratamentul cancerului.

În ceea ce priveşte Conferinţa Internaţională 
de Cercetări Inovative (International Conference on 
Innovative Research – ICIR), desfăşurată în debutul 
EUROINVENT 2016, precizăm că a fost un eveniment 

complex care a adunat contribuţiile unor universităţi con-
sacrate în cercetarea academică, precum şi ale unor cerce-
tători şi inventatori particulari. Conferinţa a oferit un forum 
internaţional, la înalt nivel, pentru cercetători, ingineri şi 
oameni de ştiinţă, în care s-au prezentat noile progrese şi 
rezultate de cercetare în domeniul ştiinţei şi ingineriei ma-
terialelor. La ICIR 2016, cercetători din 11 ţări au comuni-
cat rezultatele cercetărilor prin susţinerea şi publicarea a 66 
de lucrări ştiinţifi ce. Conferinţa a fost deschisă cu discursu-
rile de bun venit din partea organizatorilor, urmată de o se-
siune în plen la care au participat oameni de ştiinţă din do-
meniul ştiinţei materialelor: prof. Muhd Fadhil Nuruddin 
– Geopolymer Binders: A Review, prof. Cornel Samoilă – 
Remote Experiment and Creativity, dr. Norsuria Mahmed 

– Multifunctional Magnetic-Core Nanoparticles, prof. 
Neculai Eugen SEGHEDIN – Creativity, University, City, 
prof. Ismail Hanafi  – Poly (Vinyl Chloride) / Epoxidized 
Natural Rubber / Kenaf Core Powder Composites: Novel 
Approaches to Improve the Properties şi dr. Elisabeta 
Berceanu – Innovative Research – Key Role of Patent for 
Invention. Participanţii la Conferinţa ICIR 2016 au dezbă-
tut o gamă largă de aspecte de bază şi aplicate ale sintezei, 
caracterizării, modelării, procesării şi aplicării diverselor 
materiale avansate. Temele conferinţei au fost următoarele: 
▪ Sinteza şi caracterizarea materialelor; ▪ Proceduri şi teh-
nologii pentru ingineria materialelor; ▪ Aplicarea materiale-
lor; ▪ Materiale & Ştiinţa vieţii. Cele mai valoroase lucrări 
vor fi  publicate în jurnalul International IOP Conference 
Series: Materials Science and Engineering.
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Organizatorii şi premianţii de la Expoziţia Europeană 
a Creativităţii şi Inovării – EUROINVENT 2016

Summitul anual al miniștrilor Transporturilor
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Conferinţa ICIS 2016 a fost organizată 
de Universitatea Ovidius din Constanţa, 
în parteneriat cu Asociaţia Generală a In-
ginerilor din România (AGIR) şi Societatea 
Română de Grafi că Inginerească (SOR-
GING). ICIS 2016 a avut girul Academiei 
Române prin Comitetul Român de Istoria 
şi Filosofi a Ştiinţei şi Tehnicii (CRIFST), 
Academiei de Ştiinţe Tehnice din Româ-
nia (ASTR), Academiei Oamenilor de 
Ştiinţă din România (AOSR), Centrului 
de Studii şi Cercetări asupra Riscurilor 
şi Vulnerabilităţii al Universităţii CAEN, 
Franţa şi al unui Comitet Onorifi c for-
mat din personalităţi recunoscute pe plan 
naţional şi internaţional. Dezbaterile, stimu-
late şi de modul interactiv de desfăşurare 
a lucrărilor, s-au dovedit fructuoase, fapt 
atestat şi de interesul manifestat de mari 
agenţi economici locali (Administraţia Por-
tului Maritim Constanţa – APMC, Grup 
Servicii Petroliere Constanţa – GSP, 
CELCO Constanţa), ai căror reprezentanţi 
au prezentat programele lor de activitate 
şi disponibilitatea de a colabora pentru a 
mări angajabilitatea viitorilor specialişti.

Concepte novatoare, 
deschideri spre performanţă
Publicul a benefi ciat de 9 prezentări 

în plen şi de 24 prezentări pe secţiuni, toate 
prilejuind interesante dezbateri, de înalt nivel 
academic şi civic. O noutate a fost formatul 

acestui eveniment, care a inclus şi un atelier 
studenţesc de creativitate, desfăşurat pe par-
cursul primei zile. În acest context, studenţi 
cu diferite specializări de studiu ai facultăţilor 
de arte şi inginerie mecanică au colaborat sub 
îndrumarea unor cadre didactice entuziaste de 
la Facultatea de Arte a Universităţii Ovidius şi 
au prezentat, la fi nalul zilei, un concept artistic 
ilustrativ pentru ideea de interdisciplinaritate 
şi interacţiune între formele de exprimare a 
creativităţii umane.

Toate lucrările prezentate vor fi  publi-
cate, în detaliu, în  volum Open Access, Ed-
itura InTECH cu ISBN (lucrările în limba 
engleză) şi în Buletinul AGIR (lucrările în 
limba română, http://www.buletinulagir.
agir.ro/numar_revista.php?id=127). 

Pentru a exemplifi ca tematica şi 
ţinuta intervenţiilor, reţinem, între altele:

Prof. univ. dr. Mihai Gârţu, prorec-
tor, a prezentat Universitatea Ovidius 
Constanţa, participarea ei activă în spaţiul 
academic naţional şi internaţional.

Preşedintele AGIR, Mihai Mihăiţă, a 
făcut o sinteză a aplicării interdisciplinarităţii 
şi creativităţii în domeniul ingineriei, la nivel 
mondial şi în România. „Acum, când are loc 
o dezvoltare puternică a ştiinţelor şi tehnolo-
giilor, disciplinele nu pot fi  abordate ca fi ind 
închise sau separate, ignorând conexiunile 
complexe existente între ele, iar faptul că 
viaţa nu este împărţită pe discipline constituie 
cel mai puternic argument pentru interdisci-

plinaritate. Utilizarea principiilor, metodelor 
şi tehnicilor rezultate în urma unor abordări 
interdisciplinare este foarte importantă în 
dezvoltarea creativităţii deoarece prin ea 
se realizează un transfer de concepte şi 
metodologii dintr-o disciplină în alta pentru 
a permite abordarea adecvată a problemelor 
de cercetare“, a subliniat preşedintele AGIR. 

Vorbitorul a propus susţinerea de către AGIR 
a acţiunilor care vor rezulta în urma dezbate-
rilor şi implicarea, în continuare, în organiza-
rea ediţiilor viitoare ale conferinţei.

Şi-au mai susţinut punctele de vedere 
prof. univ. dr. ing. Tomasz Sadowski, de la 
Universitatea Tehnică, Lublin (Polonia),  
specialist recunoscut în domeniul mecanicii 
solidului, mecanicii ruperii și modelării ma-
terialelor avansate, proaspăt Doctor Honoris 
Causa al Universității Ovidius. Academi-
cian Dan Ioan Tufi ş, director al Institutului 
de Cercetări pentru Inteligenţa Artifi cială 
(ICIA) din Academia Română a prezentat 
proiectul CoRoLa – Program Prioritar al 
Academiei care are ca obiectiv de bază reali-
zarea unui corpus computaţional de referinţă 
pentru limba română contemporană; a preci-
zat şi detaliat importanţa acestuia, atât pen-
tru îmbogăţirea cunoaşterii, în general, cât şi 
pentru dezvoltarea de noi tehnologii speci-
fi ce societăţii cunoaşterii, în particular. 

Premisa esenţială 
a succesului: colaborarea 
cu mediul de afaceri
De asemenea, reprezentanţi ai mediului 

de afaceri (Administraţia Portului Maritim 
Constanţa – APMC, Grup Servicii Petro-
liere – GSP Constanţa, CELCO Constanţa) 
au făcut o prezentare a proiectelor referitoare 
la dezvoltarea organizaţiei respective, pre-
cum şi la pregătirea profesională a viitorilor 
angajaţi. De un interes deosebit s-au bucurat 
răspunsurile lor la o întrebarea adresată de 
prof. univ. dr. ing. Valentina Pomazan: care 
sunt cele mai importante cinci  abilităţi pe 
care trebuie să le aibă viitorii lor angajaţi?

S-au prezentat atât teme specifi ce 
abordării teoretice, a interdisciplinarităţii şi 
creativităţii, cât şi abordării practice, impuse 
de tranziţia spre societatea cunoaşterii. Ing. 
dipl. Nicolae Fildan, preşedintele Sucursalei 
AGIR Constanţa, a făcut propuneri con-
crete referitoare la restructurarea sistemului 

educaţional şi al cercetării pentru a facilita 
urgentarea tranziţiei la societatea cunoaşterii. 
A subliniat faptul că este oportună continu-
area dezbaterilor pe această temă, utilizând 
sursele şi resursele oferite de AGIR (publicaţii 
proprii, forum pentru dezbateri pe site etc). 
Tranziţia la societatea cunoaşterii, conform 
precizării prof. univ. dr. ing. Şerban Raicu, 

este îngreunată mult în România de lipsa 
unei viziuni clare pe acest domeniu la toate 
nivelurile (politic, economic, civic etc). 

Expuneri de mare interes au avut, 
de asemenea, conf. univ. dr. ing. Eugen 
Petac, care a subliniat rolul tehnologiilor 
informaţiei şi comunicaţiilor  ca  suport 
creativ şi colaborativ, propice dezvoltării 
interdisciplinarităţii. A propus, pentru ediția 
viitoare, identifi carea de soluții pentru acor-
darea statutului de participant online. Conf. 
univ. dr. Anca Mihuţ, Academia de Muzică 
Gheorghe Dima, Cluj-Napoca, afi rmă fap-
tul că teatrul este oglinda unei societăți. 

După părerea autoarei, menirea spectacolului 
ar fi , de această dată, să pună în fața societății 
o oglindă în care aceasta să-și regăsească ar-
monia chipului schimonosit, să-și regăsească 
adevăratele valori și emoțiile profunde. 

Totodată, a fost urmărită o demonstraţie 
practică, sub coordonarea conf. univ. dr. 
Ruxandra Mirea, prof. asociat Stelea Cocâr-
lea, dr. Lelia Rus Pîrvan şi dr. Sânziana Ro-
manescu Cuciuc de la Facultatea de Arte a 
Universităţii Ovidius, realizată printr-un  
spectacol care şi-a propus să susţină creativi-
tatea şi spontaneitatea, exprimarea liberă şi... 
fericirea. Au fost implicaţi studenţi-artişti, 
studenţi-ingineri şi un violonist elev.

Referitor la pregătirea profesională, 
s-au evidenţiat două soluţii practice de suc-
ces: centrul de pregătire GSP (dotat cu simu-
latoare de ultimă generaţie şi având acreditări 
internaţionale pentru toate specializările re-
alizate) şi nava şcoală Bricul Mircea (care 
îmbină pregătirea teoretică cu cea practică 
pentru navigaţie şi electromecanică). Prof. 
univ. dr. ing. Gheorghe Samoilescu a făcut 
o prezentare detaliată la bordul acestei nave.

Proiectele prezentate de institutele de 
cercetări din zonă (Institutul Naţional de Cer-
cetare şi Dezvoltare Delta Dunării Tulcea şi 
Institutul Naţional de Cercetare şi Dezvoltare 
Marină Grigore Antipa, Constanţa) se bucură 
de fi nanţare europeană şi au impact deosebit 
asupra dezvoltării Dobrogei (şi nu numai). 
Lista ar putea continua cu alte exemplifi cări 
la fel de importante şi de interesante.

În concluzie, se poate afi rma că prin 
lucrările prezentate s-a realizat o abordare 
holistică a temei supuse dezbaterilor, des-
chizându-se, astfel, drumul spre o viitoare 
conferinţă, care are toate premisele pentru a 
fi , cel puţin, la fel de interesantă şi atractivă.

Din partea Comitetului 
de organizare a conferinţei:

Prof. univ. dr. ing. Valentina Pomazan 
Ing. dipl. Nicolae Fildan

SUB  LUPA  ACTUALITĂŢIISUB  LUPA  ACTUALITĂŢII

(Urmare din pag. 1)
▪ experienţe pozitive sau modalităţi 

practice de creştere a gradului de absorbţie 
a fondurilor europene;

▪ diversifi carea formelor publicistice 
de apariţie a Universului ingineresc (grafi -
ca, dimensiunea articolelor, genurile jurna-

listice – note, comentarii, reportaje, intervi-
uri, mese rotunde etc.).

Vă mulţumim pentru interesul mani-
festat faţă de sporirea atractivităţii şi creş-
terea impactului publicaţiei noastre în rân-
durile comunităţii inginereşti, ale societăţii 
româneşti, în ansamblu.

În atenția colaboratorilor și cititorilor
Aveți cuvântul!

Conferinţa Internaţională de Studii Interdisciplinare (International 
Conference on Interdisciplinary Studies – ICIS 2016) 

Tema ediţiei: Interdisciplinaritatea şi creativitatea în societatea cunoaşterii
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FOCUS  INGINERESCFOCUS  INGINERESC

Energy Globe Award (EGA), cea mai 
importantă competiţie la nivel internaţional 
din domeniul efi cienţei energetice şi pro-
tejării mediului înconjurător, cu o tradiţie 
de aproape două decenii, este organizată 
în România, în premieră începând cu acest 
an, de către compania E.ON. E.ON Energy 
Globe Award (EEGA) îşi propune să selec-
teze şi să premieze cele mai bune proiec-
te de efi cienţă 
energetică şi 
să arate, ast-
fel, nu numai 
publicului din 
România, dar 
şi lumii întregi, 
că pentru o se-
rie de provocări 
majore ale mo-
mentului există soluţii inteligente care pot 
deveni modele de urmat. 

Concursul, care are la bază depunerea 
de proiecte, este deschis pentru orice per-
soană fi zică sau juridică din România, pre-
cum comune, municipalităţi, şcoli, societăţi 
comerciale, instituţii ştiinţifi ce şi de cerce-
tare, organizaţii de stat, organizaţii negu-
vernamentale sau universităţi. Oricine are 
un proiect, o soluţie sau o idee interesan-
tă din domeniul efi cienţei energetice şi al 
utilizării inteligente a resurselor de energie 
are şansa de a le face cunoscute şi de a pri-
mi, astfel, apreciere şi susţinere nu numai 
din ţara noastră, ci şi din lumea întreagă. 
Pentru a intra în competiţie, proiectele sau 

iniţiativele trebuie să fi e înscrise pe www.
energyglobe.ro.

Proiectele câştigătoare vor fi  recom-
pensate cu premii valoroase, vor fi  pro-
movate şi se vor bucura de un larg interes 
din partea mass-media şi a opiniei publice. 
Selectarea şi evaluarea acestora se va rea-
liza de către un juriu independent format 
din specialişti de renume, iar decernarea 

premiilor va avea loc în 
cadrul unei Gale orga-
nizate în luna octombrie 
la Bucureşti. Marele 
câştigător se va califi ca 
la etapa internaţională 
a Energy Globe Award.

Energy Glo-
be Award (www.
energyglobe.info) a 

fost creat în 1999 de pionierul în domeniul 
energiei, austriacul Wolfgang Neumann, 
iar în acest moment este cel mai important 
premiu din lume pentru soluţii de economi-
sire a energiei şi protecţia mediului, putând 
fi  considerat un Oscar pentru ecologie. 

Prin implicarea sa în organizarea 
acestei competiţii, E.ON România se ală-
tură eforturilor globale de protejare a me-
diului înconjurător şi de conservare a re-
surselor naturale. România intră, astfel, în 
familia celor peste 170 de ţări din întreaga 
lume unde este premiată, prin intermediul 
Energy Globe Award, excelenţa în dome-
niul efi cienţei energetice, protejării mediu-
lui şi promovării resurselor regenerabile.

Prestigioasa competiție 
internațională „Energy Globe 

Award“ organizată, 
în premieră, în România 

Colegiul Ștefan Odobleja din Craio-
va a organizat, în colaborare cu Asociaţia 
Generală a Inginerilor din România – Su-
cursala Dolj şi cu Agenţia pentru Protecţia 
Mediului Dolj (APM Dolj) masa rotundă 
cu tema Economia şi mediul. Manifestarea 
se circumscrie seriei de evenimente desfă-
şurate în cadrul parteneriatului educaţional 
Tehnică şi tehno-
logie pentru con-
servarea mediului, 
avizat de ISJ Dolj.

La eveniment 
au participat ca-
dre didactice din 
învăţământul pre-
universitar şi invi-
taţi ai instituţiilor 
organizatoare. În 
prezentările şi in-
tervenţiile lor, par-
ticipanţii au pus ac-
centul pe componenta educaţională a relaţiei 
dintre economie şi mediu în contextul actual 
al dezvoltării durabile. Au fost promova-
te câteva exemple de bune practici privind 
comportamentele dezirabile formate elevilor 
prin activităţi de formare şi extracurriculare, 
legate de comercializarea, utilizarea, colec-
tarea şi reutilizarea/reciclarea/recuperarea 
materialelor. Au fost evidenţiate modalităţi-
le concrete prin care sistemul preuniversitar 

de formare profesională poate infl uenţa po-
zitiv factorii de care depinde eco-efi cienţa: 
utilizarea efi cientă a resurselor şi evaluarea 
continuă a benefi ciilor furnizate de produse/
servicii, atât din perspectiva consumatoru-
lui, cât şi din perspectivă ecologică.

Ing. Octavian Popa a prezentat preo-
cupările actuale şi de perspectivă ale APM 

Dolj, în corelare 
cu indicatorii de 
dezvoltare ma-
croeconomică la 
nivelul judeţului 
Dolj şi al regiunii 
Oltenia, precum 
şi rezultatele ob-
ţinute prin cola-
borarea cu unită-
ţile şcolare pentru 
î m b u n ă t ă ţ i r e a 
calităţii mediului. 

Tema abor-
dată s-a dovedit a fi  deosebit de interesantă 
şi a permis identifi carea unor noi modalităţi 
de colaborare partenerială Şcoală – AGIR 
– APM pentru creşterea efi cienţei activită-
ţilor educaţionale în benefi ciul mediului şi 
al comunităţii.

Ing. dipl. Doiniţa Bălăşoiu
Colegiul „Ştefan Odobleja“ Craiova

Membru al Sucursalei AGIR Dolj

Masă rotundă 
„Economia și mediul“ 

O nouă ediție a concursului 
Deloitte Technology Fast 50
Deloitte România a anunţat începerea 

înscrierilor pentru cea de-a 17-a ediţie a com-
petiţiei Technology Fast 50 în Europa Centra-
lă. Competiţia regională de anvergură se adre-
sează atât companiilor cu experienţă, cât şi 
celor recent intrate pe piaţă, care îşi desfăşoară 
activitatea în domeniul tehnologic. Prin inter-
mediul acestui concurs, companiile româneşti 
îşi vor măsura forţele alături de companii din 
Albania, Bosnia-Herţegovina, Bulgaria, Cro-
aţia, Cehia, Estonia, Ungaria, Letonia, Litua-
nia, Macedonia, Moldova, Muntenegru, Polo-
nia, Serbia, Slovacia şi Slovenia.

„De-a lungul anilor, companiile 
româneşti au avut o prezenţă tot mai 
numeroasă în clasamentul regional, 
ceea ce reprezintă dovada talentului şi a capa-
cităţii de inovaţie a companiilor locale. Pro-
gramul oferă o bună platformă pentru sectorul 
high tech, întrucât ajută la creşterea vizibilităţii 
şi la identifi carea unor noi oportunităţi de busi-
ness. Programul a reuşit, în primul rând, să clă-
dească în jurul său o comunitate distinctă. Co-
munitatea Fast 50 este un loc în care oamenii 
de afaceri pot să împărtăşească interese comu-
ne şi să găsească informaţie relevantă pentru 
afacerile lor, identifi când totodată instrumente 
de colaborare care îi pot ajuta în dezvoltare“, 
a spus Alina Mirea, partener Deloitte România 
şi coordonatorul local al programului. În 2015, 
zece companii româneşti au fost prezente în 
clasamentul Fast 50, cel mai bine plasată fi ind 
Zebrapay, cu o creştere anuală de 998%. 

Premiile se vor acorda pe mai multe 
categorii.

Fast 50. Pentru a fi  eligibile pentru 
clasamentul Fast 50, companiile trebuie să 
întrunească următoarele condiţii: ● venituri 
anuale de cel puţin 50 000 euro în fi ecare an, 

între 2012 şi 2015; ● să aibă sediul într-o ţară 
din Europa Centrală; ● să dezvolte/să produ-
că tehnologii patentate sau să facă investiţii 
substanţiale în cercetare-dezvoltare; ● să aibă 
o structură de acţionariat care exclude subsi-
diare deţinute majoritar de entităţi strategice. 
Câştigătorii sunt selectaţi din rândul candida-
ţilor eligibili, care au înregistrat creşteri ale 
veniturilor în perioada 2012 – 2015.

Rising Stars. La categoria Rising 
Stars, Deloitte include companii „tinere“ cu 
potenţial mare, dar care sunt prea noi pentru 

a întruni criteriul ope-
raţional de minimum 
patru ani de existenţă. 
Companiile eligibile 

trebuie să aibă o vechime de minimum trei ani 
şi să înregistreze venituri de peste 30 000 euro 
în ultimii trei ani consecutivi (2013 – 2015). 
Celelalte criterii de eligibilitate menţionate la 
categoria Fast 50 rămân valabile.

Big 5. Categoria Big 5 include com-
panii dinamice mari, care au avut creşteri 
spectaculoase pe o perioadă de patru ani. 
Pentru a fi  eligibile, companiile trebuie să în-
trunească aceleaşi criterii ca pentru Fast 50, 
cu excepţia venitului anual din 2015, care 
trebuie să depăşească 25 milioane euro.

Premiul „Cea mai disruptivă 
inovație“. O noutate importantă a progra-
mului din acest an o reprezintă Premiul spe-
cial pentru Cea mai disruptivă inovaţie, care 
recunoaşte faptul că o companie dezvoltă un 
produs unic şi inovator sau furnizează servi-
cii care au un impact semnifi cativ pe piaţă. 

Înregistrarea online şi alte informaţii 
sunt disponibile la adresa www.deloitte.com/
fast50ce. Înregistrările se închid la 14 august, 
iar clasamentul va fi  anunţat în octombrie a.c.

A încetat din viaţă prof. dr. doc. ing. 
Andrei Costin Nicolaide, membru titular al 
Academiei de Ştiinţe Tehnice din România, 
remarcabil slujitor al învăţământului tehnic 
superior, cercetător cu un bogat palmares 
ştiinţifi c, laureat al Premiului Aurel Vlaicu 
al Academiei Române (1980). 

Născut la Bucureşti, la 1 septembrie 
1933, cel care avea să devină o veritabilă 
personalitate 
în lumea şti-
inţei şi tehni-
cii a absolvit 
F a c u l t a t e a 
de Electro-
tehnică de la 
Craiova cu 
Diplomă de 
merit (1956), 
a dobândit 
titlul de doc-
tor inginer la 
Institutul Politehnic din Bucureşti (1962) 
şi cel de doctor docent la acelaşi institut 
(1974). În perioada 1969 – 2003 a fost pro-

fesor titular şi, din 2004, profesor consul-
tant la Universitatea Transilvania din Bra-
şov. Meritele 
sale au fost 
recunoscute 
şi prin titlu-
rile care i 
s-au conferit 
de Fellow 
la New York 
A c a d e m y 
of Sciences 
(1995), Seni-
or Member 
IEEE (1997) 
şi Life Senior Member IEEE (2014). A ela-
borat numeroase lucrări în domeniul său de 
specialitate pe baza bogatei sale activităţi 
ştiinţifi ce. 

Prin trecerea în nefi inţă a prof. dr. doc. 
ing. Andrei Costin Nicolaide, lumea acade-
mică a suferit o grea pierdere, numele şi 
realizările sale rămânând veşnic vii pentru 
toţi cei care l-au cunoscut şi apreciat.

Dumnezeu să-l odihnească!

In memoriam
Prof. dr. doc. ing. Andrei 
Costin Nicolaide
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● Instituționalizarea Premiului Eu-
ropean pentru Energie în România. 
Ministerul Finanţelor Publice, în calitate de Unitate 
Naţională de Coordonare a Programului de coope-
rare elveţiano-român, şi Asociaţia Romania Green 
Building Council, în calitate de Benefi ciar, au semnat, 
la 2 iunie 2016, acordul de implementare pentru „In-
stituţionalizarea Premiului European pentru Energie 
în România“. Conceptul Premiul European pentru 
Energie este un sistem de management al calităţii şi de 
certifi care pentru municipalităţile angajate în politici 
de energie durabilă, protecţia mediului şi transport. De 
la amenajarea teritoriului la aprovizionarea cu energie, 
de la mobilitate la comunicare şi cooperare, conceptul 
include toate măsurile de protecţie pe care municipali-
tăţile le pot lua privind energia şi mediul înconjurător. 
Proiectul se va derula pe o perioadă de 31 luni şi are 
un buget total de 411 765 franci elveţieni.

● Podul rutier peste Oituz a fost 
dat în folosință. Compania Naţională de 
Autostrăzi şi Drumuri Naţionale din România 
(CNADNR) a dat în folosinţă, la începutul lunii iu-
nie a.c., podul rutier peste Oituz, la Poiana Sărată, 
valoarea totală a proiectului fi ind de aproximativ 
4,24 milioane de lei. „Lucrările la podul peste Oi-
tuz la Poiana Sărată au început în noiembrie 2014, 
vechiul pod afl ându-se într-o stare avansată de 
degradare, circulaţia desfăşurându-se cu restricţii. 
Deschiderea podului este de 22,4 m, în lungime to-

tală de 38,87 m. 
Calea de pod 
are partea caro-
sabilă cu lăţi-
mea de 6,90 m 
şi două trotuare 
cu lăţimea utilă 
de 0,8 m. Odată 

cu construcţia podului rutier peste Oituz la Poiana 
Sărată pe DN 11, au fost îmbunătăţite condiţiile 
generale de circulaţie şi, de asemenea, a sporit gra-
dul de siguranţă a trafi cului cât şi creşterea vitezei 
de deplasare“, precizează CNADNR. 

● Cel mai lung tunel feroviar din 
lume, inaugurat în Elveția. La începutul 
lunii iunie a.c. a fost inaugurat, în Elveţia, cel mai 
lung şi cel mai adânc tunel de cale ferată din lume. 
Construcţia lui a început în 1999, iar costurile au 
însumat circa 12 miliarde de dolari, transmit AP, 
Reuters şi DPA, preluate de Agerpres. Noul tunel 
Gotthard are o lungime de 57,1 km, trece pe sub 
Munţii Alpi şi este cu 3 km mai lung decât tunelul 
Seikan din Japonia (care leagă insulele Honshu şi 
Hokkaido) şi cu 7 km mai lung decât tunelul de sub 
Canalul Mânecii. Trenurile de pasageri pot rula cu 
maximum 250 km/h prin tunel, iar cele de marfă, cu 
cel mult 160 km/h. Tunelul va reduce timpul de că-
lătorie, va atenua trafi cul pe autostrăzi şi poluarea. 
Zilnic vor trece prin tunel 260 de trenuri de marfă 
şi 65 de trenuri de pasageri. Tunelul Gotthard face 
parte dintr-un proiect de infrastructură de 23 mili-
arde de franci elveţieni care urmează să fi e fi nalizat 
până în 2020 şi va îmbunătăţi transportul pe cale 
ferată, conectând centrele industriale din nordul 
şi sudul Europei. Linia de cale ferată va uni acum 
portul olandez Rotterdam de la Marea Nordului cu 
portul italian Genova de la Marea Mediterană.

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

Campania Cărți pentru copiii 
și tinerii din Republica Moldova
Asociaţia Generală a Inginerilor 

din România (AGIR) derulează cea de-a 
doua etapă a campaniei Cărţi pentru co-
piii şi tinerii din Republica Moldova, 
prin care se organizează colectarea de 
cărţi de beletristică, lucrări cu caracter 
metodic şi didactic etc., atractive şi utile 
pentru copii şi tineri.

Cărţile, care trebuie să fi e în stare 
bună, vor fi  inventariate şi donate unor 
şcoli din satele şi com unele din Repu-
blica Moldova care nu dispun de cărţi în 
limba română.

Vă rugăm să ne sprijiniţi în acest 
demers care va aduce un strop de bucu-
rie în sufl etele copiilor şi tinerilor dornici 
să înveţe limba strămo-
şească, limba română.

Colectarea cărţi-
lor din etapa a doua a 
campaniei va avea loc 
până la 30 iunie a.c., 
la sediul AGIR din 
Bd. Dacia nr. 26, de luni până vineri, 
între orele 9:00 – 14:00. Persoană de 
contact: Florentina Dragomirescu, tel. 

0213168993, 0213168994, email: uni-
vers.ingineresc@agir.ro.

Rugăm persoanele care doresc să 
doneze cărţi să ne contacte-
ze telefonic pentru a stabili 
detaliile predării-primirii, 
pentru o mai bună organi-
zare. 

De asemenea, adre-
săm rugămintea fi lialei, 

sucursalelor şi societăţilor din cadrul 
AGIR să se implice în această acţiune.

Vă mulţumim!

Enel, lider mondial în tehnologia 
pentru contorizare inteligentă, a anunţat 
că va instala în acest an peste 110 000 
contoare inteligente în Muntenia Sud, 
Dobrogea şi Banat, prin companiile lo-
cale de distribuţie, după aprobarea celui 
de-al doilea proiect pilot de contorizare 
inteligentă de către Autoritatea Naţiona-
lă de Reglementare în domeniul Energiei 
(ANRE). Anul trecut au fost instalate con-
toare inteligente pentru peste 30 000 de 
clienţi. Cele două proiecte deschid astfel 
calea pentru implementarea la scară largă 
a contorului inteligent pentru cei 2,7 mili-
oane de clienţi ai companiei în România.

„Datorită contoarelor inteligente, cli-
enţii vor avea acces la informaţii detaliate 
cu privire la consumul de energie, oferin-

du-le instrumentele necesare pentru a-şi 
planifi ca efi cient utilizarea de energie. Con-
toarele inteligente sunt o poartă către viitor, 
deschizând calea spre reţele şi oraşe“, a 
declarat Georgios Stassis, Country Manager 
Enel în România. Clienţii 
incluşi în proiectul-pilot 
vor benefi cia de citiri de 
la distanţă, care înlocu-
iesc citirile de pe teren 
şi estimările de consum; 
contoarele inteligente vor 
comunica distribuitoru-
lui de la distanţă locurile cele mai afectate 
de pene de curent, permiţând sistemului de 
contorizare inteligentă să indice zonele unde 
necesitatea de investiţii în reţea este mai 
mare, astfel încât să se poată interveni rapid. 

Un sistem de contorizare inteligent 
integrat cu un sistem avansat de reţea inteli-
gentă va putea oferi o serie de servicii avan-
sate, precum: ■ implicarea activă a consu-
matorilor, care sunt şi mici producători de 

energie şi care vor putea decide 
atât când să consume energia re-
generabilă pe care o realizează, 
cât şi când să distribuie această 
energie în reţea; ■ o infrastructu-
ră inteligentă de încărcare a ve-
hiculelor electrice, care va putea 
conecta consumul automobilului 

cu contractul de furnizare de electricitate a 
proprietarului său; ■ soluţii inovatoare de 
automatizare a casei, care să permită con-
trolarea de la distanţă a diferitelor dispoziti-
ve din casă şi optimizarea consumului.

Proiect-pilot pentru instalarea a 110 000 
contoare inteligente

Unul dintre liderii mondiali în fur-
nizarea de tehnologii şi servicii, Grupul 
Bosch, a anunţat că planifi că investiţii 
substanţiale în 2016, în România, în spe-
cial pentru continuarea dezvoltării capa-
cităţilor de producţie 
pentru soluţii de mobi-
litate. În anul precedent, 
nivelul investiţiilor în 
ţara noastră a atins 178 
milioane lei (40 de mi-
lioane euro). „Capaci-
tatea în creştere şi ope-
raţiunile în expansiune 
ale fabricilor din Blaj 
şi Cluj, precum şi extinderea activităţilor 
de cercetare-dezvoltare consolidează pre-
zenţa companiei şi potenţialul constant de 
creştere în România. Unitatea din Jucu 
şi-a triplat producţia de la inaugurarea 
în anul 2014“, precizează reprezentanţii 
Grupului. În această fabrică, Bosch pro-

duce, printre altele, unităţi electronice de 
control pentru asistenţă la condus şi uni-
tăţi electronice pentru siguranţă, pentru 
clienţi globali din industria auto. În 2015 
şi 2016, fabrica de componente auto din 

Jucu a adăugat 
produse noi în 
portofoliul pro-
priu, inclusiv 
c o m p o n e n t e 
pentru airba-
guri şi sisteme 
de asistenţă 
la parcare. În 
Blaj, divizia 

Soluţii de mobilitate a început producţia 
de componente de grup motopropulsor 
la fi nalul anului 2015 şi preconizează o 
creştere puternică a producţiei în 2016, 
prin extinderea proiectelor existente.

„România devine, de asemenea, 
o parte importantă a reţelei globale de 

cercetare-dezvoltare Bosch. Centrul de 
inginerie din Cluj, înfi inţat în 2012 şi 
extins cu un nou sediu modern în 2015, 
dezvoltă tehnologii ale viitorului în co-
laborare cu parteneri internaţionali şi 
locali. Aici, peste 100 de tineri ingineri 
talentaţi se concentrează pe domenii 
precum conectivitatea, industria co-
nectată – cunoscută şi sub numele de 
Industria 4.0, energia regenerabilă şi 
conducerea automatizată şi efectuează, 
de asemenea, o gamă largă de teste şi 
analize. Centrul de inginerie din Cluj 
a început recent să lucreze şi la soluţii 
pentru Industria 4.0, cu scopul de a im-
pulsiona schimbări strategice în mediul 
de producţie. În unităţile de producţie 
din Cluj şi Blaj, Bosch implementează 
treptat soluţii ale Industriei 4.0 pentru 
a-şi creşte competitivitatea, de exemplu 
printr-o mentenanţă predictivă şi mai ra-
pidă“, precizează managerii companiei.

Bosch implementează, în fabricile de la 
Cluj și Blaj, soluții ale „Industriei 4.0“
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